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ВСТУП 

Захист об’єктів аквакультури від інфекційних захворювань є акту-

альною проблемою в сучасному рибництві [1]. Вірусні та бактеріальні 

інфекції об’єктів аквакультури щорічно призводять до значних еконо-

мічних збитків в галузі. Лікування інфекційних захворювань у риб — 

досить складний та трудомісткий процес, який вимагає значних фінан-

сових витрат. Тому профілактика інфекційних захворювань в акваку-

льтурі завжди ефективніша, ніж лікування [2]. На відміну від бактеріа-

льних інфекцій, які у більшості випадків є виліковними за рахунок ви-

користання антимікробних засобів, вірусні інфекції не лікуються. Та-

ким чином, лише постійний моніторинг популяцій об’єктів аквакуль-

тури щодо вірусів та патогенних бактерій може допомогти уникнути 

великих втрат за рахунок своєчасного реагування [3]. 

У світовій практиці відповідальність за проведення моніторингу, 

діагностики та досліджень властивостей виділених інфекційних аген-

тів у риб та ракоподібних покладена на референс-лабораторії при уря-

дових організаціях або ж на спеціалізовані науково-дослідні лаборато-

рії при профільних інститутах чи університетах. В Україні частково цю 

роль виконує лабораторія біотехнологій ІРГ НААН, яка включена до 

cписку спеціалізованих лабораторій Центральної референс-лабораторії 

із захворювань риб та ракоподібних (EURL Fish and Crustaceans 

Diseases) [4]. Оскільки патогенність та вірулентність збудників інфек-

ційних захворювань зумовлені їх генетичною інформацією, необхідно 

ширше та більш комплексно досліджувати фрагменти геномів інфек-

ційних агентів риб і проводити на постійній основі молекулярно-епізо-

отичний моніторинг [5]. 

У лабораторії біотехнологій в рибництві ІРГ НААН в процесі ви-

конання технічних завдань (ДР № 0116U001219; 2016–2020 рр.) були 

розроблені зразки діагностичних систем на основі ПЛР для ідентифі-

кації вірусних, бактеріальних та паразитарних захворювань риб. 

Спектр цих прототипів-діагностикумів надзвичайно широкий, а осно-

вний акцент при їх розробці ставився на захворювання, які, за даними 

Всесвітньої організації охорони здоров’я тварин (англ. WOAH або 

OIE), є найнебезпечнішими для об’єктів сучасної аквакультури [6]. 

Згодом ці діагностикуми дали можливість проводити моніторингові 
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дослідження в Україні та вивчати молекулярно-генетичні властивості 

патогенів риб в рамках виконання технічного завдання «Дослідження 

фрагментів геномів збудників інфекційних захворювань риб для моле-

кулярно-епізоотичного контролю в аквакультурі та іхтіоценозах внут-

рішніх водойм України» (ДР № 0121U108914; 2021–2025 рр.). 

Вірусні захворювання об’єктів аквакультури щорічно призводять 

до значних економічних збитків в галузі, а у світі це майже 25% втрат 

поголів’я культивованих видів риб та ракоподібних, причиною яких є 

віруси [7]. Лікування вірусних інфекцій в аквакультурі неможливе че-

рез відсутність економічно доцільних механізмів та специфічних умов 

ведення рибогосподарської діяльності. Натомість, у світі активно ши-

риться імунопрофілактика вірусних захворювань за рахунок новоство-

рених (аутогенних), сучасних та ефективних вакцин [8]. У першу 

чергу, важливість моніторингових досліджень як одного з небагатьох 

механізмів контролю вірусних захворювань стосується рибогосподар-

ських підприємств різної форми власності, для яких вид та походження 

патогену відіграє визначну роль (в тому числі захворювання зі списку 

WOAH), адже може призводити до високої смертності риби та значних 

економічних збитків. 

Оскільки властивості патогенів залежать від генетичних характе-

ристик, дослідження нуклеотидних послідовностей генів і геномів, а 

також їх філогенетичний аналіз відіграють значну роль у створенні ці-

лісної картини мутацій і відповідних властивостей збудників інфекцій-

них захворювань риб. Патогенність збудника захворювання зумовлена 

його генетичною інформацією, а для визначення особливостей пато-

гену рекомендовано проводити нуклеотидний аналіз його ДНК. Для 

цього необхідно ширше та більш комплексно досліджувати фрагменти 

геномів інфекційних агентів риб та аналізувати філогенетичну спорід-

неність з урахуванням отриманих результатів з молекулярно-епізооти-

чного контролю [9]. 

В аквакультурі, окрім визначення природи та патогенності збуд-

ника інфекційного захворювання, важливим є встановлення його похо-

дження. Торгівля рибопосадковим матеріалом, неконтрольоване пере-

міщення риби та незадовільний менеджмент із біозахисту на господар-
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стві призводять до швидкого поширення (в тому числі на значні відс-

тані) патогенів в аквакультурі [10]. 

Контроль походження та можливі шляхи поширення патогенів мо-

жуть надати цінну інформацію для подальших важливих кроків з міні-

мізації наслідків потенційних спалахів захворювань. При цьому влас-

тивості вірусів та бактерій, які відіграють визначальну роль в розвитку 

захворювання, дозволяють попередньо спрогнозувати масштаби та 

типи інфекції (гострої чи латентної). Узагальнення інформації щодо ге-

ографічного поширення тих чи інших патогенів риб дозволяє складати 

певний прогноз епізоотичної ситуації в майбутньому. Важливою в про-

гнозі є інформація стосовно молекулярно-генетичних характеристик 

вірусів і бактерій, тому постійний моніторинг епізоотичної ситуації на 

господарствах, контроль і виявлення нових збудників інфекційних за-

хворювань та вивчення їх генетичних особливостей надають змогу 

комплексно оцінити масштаби поширення патогенів, а також їх похо-

дження. На основі отриманих даних виникає можливість знаходження 

підходів у вирішенні нагальних питань в аквакультурі, таких як пошук 

нових діагностикумів та профілактичних засобів боротьби з інфекцій-

ними захворюваннями риб, в тому числі підбору штамів та ізолятів для 

виробництва вакцин [11].  

Дотримання принципів біологічної безпеки на господарстві в аква-

культурі допомагає мінімізувати ризики виникнення інфекційного за-

хворювання, його поширення на інші обʼєкти та передачі інфекційних 

агентів до сусідніх господарств з чутливими видами. Менеджмент біо-

логічних ризиків знижує стрес для риби, таким чином роблячи її менш 

чутливою до захворювань. Останнім часом спостерігається низка спа-

лахів небезпечних інфекційних захворювань в світовій аквакультурі, 

зокрема й у національній. Наслідки спалахів розширюють усвідом-

лення важливості біологічної безпеки для аквакультурних підприємств 

[12]. 

Основними цілями біологічної безпеки на господарстві є: 1) управ-

ління біоресурсами шляхом отримання якісних популяцій і оптимізація 

їх здоровʼя та імунітету через запровадження GAP (від англ. Good 

aquaculture practice); 2) боротьба з патогеном — запобігання, змен-
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шення або усунення патогенних мікроорганізмів; 3) управління персо-

налом. Однак основною причиною прояву біологічного ризику та по-

ширення загрози на господарстві є характеристика збудника захворю-

вання (біологія та життєвий цикл, потенційні резервуари, носії, вижи-

вання на неживих предметах, варіанти лікування, нормативний статус 

тощо). Для господарства важливими є моніторинг стану здоров’я по-

пуляції водних біоресурсів та запровадження плану дій з мінімізації на-

слідків (наприклад, Менеджмент-план здоров’я, або з англ. — Health 

Management Plan) захворювання [13].  

У представлених методичних рекомендаціях наведена інформація 

про концепцію молекулярно-епізоотичного моніторингу вірусів та па-

тогенних бактерій риб в аквакультурі та іхтіоценозах внутрішніх во-

дойм. Представлено дані щодо апробації запропонованого підходу до 

основних збудників інфекційних захворювань риб, які є найнебезпеч-

нішими для обʼєктів національної аквакультури, а саме вірусу весняної 

віремії коропа (SVCV), вірусу віспи коропа (CEV), вірусу інфекційного 

панкреатичного некрозу (IPNV), вірусу геморагічної септицемії 

(VHSV), вірусу інфекційного гематопоетичного некрозу (IHNV), рео-

вірусу лососевих (PRV), мімівірусу (іридовірусу) осетра (AcIV-E), фу-

рункульозу (Aeromonas salmonicida), бактеріальної геморагічної септи-

цемії (Aeromonas hydrophila), колумнарної хвороби (Flavobacterium 

columnarae), флавобактеріозу (Flavobacterium psychrophila), єрсініозу 

(Yersinia ruckeri). При розробленні методичних рекомендацій звертали 

увагу на тенденції розвитку сучасної лабораторної діагностики та за-

стосування новітніх методик у ветеринарії та аквакультурі. Важливу 

роль відводили генетичному аналізу нуклеотидних послідовностей ви-

ділених збудників інфекційних захворювань риб. 
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